数字孪生驱动的水库移民安置点基础设施建设与管理一 体化研究

余晋

广西壮族自治区水利电力勘测设计研究院有限责任公司,广西南宁,530023;

摘要:随着水利工程建设的不断推进,水库移民安置工作愈发重要。本文聚焦于数字孪生驱动的水库移民安置点基础设施建设与管理一体化研究。首先阐述了水库移民安置点基础设施建设与管理的现状,分析了当前存在的问题。接着详细介绍数字孪生技术及其在水库移民安置点基础设施领域应用的优势,包括实时监测、精准规划、高效维护等。深入探讨基于数字孪生技术实现基础设施建设与管理一体化的模式构建、实施路径及面临的挑战与对策,旨在为提升水库移民安置点基础设施建设与管理水平提供新思路和方法,促进水库移民安置工作的高质量发展.改善移民生活环境.推动区域经济社会协调发展。

关键词:数字孪生;建设与管理;基础设施

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 02. 015

1引言

1.1 研究背景

水库工程作为重要的水利基础设施,在防洪、发电、灌溉、供水等方面发挥着不可替代的作用。然而,水库建设往往伴随着大规模的移民安置工作。据统计,我国因水利工程建设产生的水库移民数量众多,妥善安置移民并保障其生活质量成为水利工程建设中的关键任务。

基础设施建设是水库移民安置工作的重要组成部分,良好的基础设施能够为移民提供便利的生活条件,促进移民安置点的经济发展和社会稳定。但在实际工作中,水库移民安置点基础设施建设与管理面临诸多挑战,如规划不合理、建设质量参差不齐、管理维护效率低等问题。

随着信息技术的飞速发展,数字孪生技术逐渐兴起并在多个领域得到应用。数字孪生通过构建与现实物理系统相对应的虚拟数字模型,实时反映物理系统的状态和行为,能够为水库移民安置点基础设施建设与管理提供全新的解决思路。将数字孪生技术引入水库移民安置点基础设施领域,实现建设与管理的一体化,有望突破传统模式的局限,提升整体工作水平。

1.2 研究目的与意义

1.2.1 研究目的

本研究旨在深入探究数字孪生技术如何驱动水 库移民安置点基础设施建设与管理实现一体化。通过 对相关理论和实践的研究,明确数字孪生技术在基础 设施全生命周期(规划、设计、建设、运营管理)中 的应用方式,构建一体化的运作模式,提出具体的实 施路径,并分析可能面临的挑战及应对策略,为实际 工作提供科学指导和技术支持。

1.2.2 研究意义

理论意义:丰富和拓展了数字孪生技术在水利工程移民安置领域的应用理论,完善了基础设施建设与管理一体化的相关研究体系。通过对数字孪生技术与水库移民安置点基础设施的交叉研究,为后续相关研究提供理论参考和方法借鉴。

实践意义:有助于提高水库移民安置点基础设施 建设的科学性和精准性,通过数字孪生模型提前模拟 和优化建设方案,避免建设过程中的失误和浪费。在 管理阶段,能够实现对基础设施的实时监测和智能维 护,提高管理效率,降低管理成本,改善移民生活环 境,促进移民安置点的可持续发展,提升水库移民安 置工作的整体质量,推动区域经济社会协调发展。

2 水库移民安置点基础设施建设与管理现状

2.1 基础设施建设现状

2.1.1 建设规模与布局

近年来,水库移民安置点基础设施建设投入增加。 以忻城县为例,2023-2024年实施了多个后期扶持项 目,包括饮水、道路、环境整治工程等。但建设规模 和布局存在问题,如部分安置点基础设施规模未充分 考虑移民人口增长和未来发展,导致设施容量不足。 基础设施布局不合理,公共服务设施与居民区距离远, 给移民生活带来不便。

2.1.2 建设质量

大部分水库移民安置点基础设施建设质量达到基本标准,但部分项目存在质量隐患。小型基础设施

项目因施工队伍技术有限、监管不足,出现建筑结构不稳固、材料质量不合格等问题。例如,部分安置点道路建成后不久出现破损、坑洼,影响通行;饮水工程管道质量差,易漏水,影响供水稳定性。

2.2 基础设施管理现状

2.2.1 管理模式与机制

水库移民安置点基础设施管理模式多样,有的由 政府主导,有的尝试市场化。但普遍存在管理职责不 明确和缺乏有效监督的问题。

2.2.2 维护与更新

基础设施维护与更新面临挑战,如资金不足和维护技术落后,导致设施老化损坏问题严重。

3 数字孪生技术及其在水库移民安置点基础设施领域的应用优势

3.1 数字孪生技术概述

3.1.1 数字孪生概念与原理

数字孪生利用数据和仿真过程,在虚拟空间映射 实体装备全生命周期。核心是构建与实体相似的虚拟 模型,实时数据驱动模型运行,实现状态监测、性能 分析、预测诊断和优化决策。在基础设施领域,可为 道路、桥梁等创建虚拟模型,实时反映运行状态。

3.1.2 数字孪生系统构成要素

数字孪生系统包括物理实体、虚拟模型、数据采集与传输系统、数据分析与决策系统。物理实体指现实中的基础设施;虚拟模型是物理实体的数字化表达;数据采集与传输系统负责采集传感器数据并传输;数据分析与决策系统处理数据,为基础设施建设与管理提供决策支持。

3.2 数字孪生技术在水库移民安置点基础设施领域的应用优势

3.2.1 实时监测与预警

数字孪生技术通过传感器实时采集基础设施数据,如道路承载压力、水压、排水流量等,并实时传输至虚拟模型。监测到异常数据时,系统发出预警,提醒管理人员采取措施。例如,供水管道水压下降时,系统可判断问题并通知维修人员,确保供水安全。这种功能有效避免故障扩大,降低损失。

3.2.2 精准规划与设计

数字孪生技术在基础设施规划与设计阶段发挥 作用。通过虚拟模型,设计人员模拟分析不同方案和 参数,评估实际效果。例如,模拟交通流量下道路通 行情况,优化道路布局和宽度,提高交通流畅性。模 型还考虑地形、地质、环境等因素,优化设计,确保 方案满足需求且经济可行,提高精准度。

3.2.3 高效维护与管理

数字孪生技术为基础设施维护与管理提供新方式。基于监测数据和虚拟模型分析,管理人员了解运行状况和潜在问题,制定维护计划。例如,分析桥梁应力数据,预测部件疲劳寿命,提前维修更换,避免事故。系统合理调配维护资源,提高效率和质量。通过虚拟模型展示基础设施布局和状态,方便决策和协调,提升管理可视化和协同效率。

4 数字孪生驱动的水库移民安置点基础设施建设与管理一体化模式构建

4.1 一体化模式框架

数字孪生技术是核心,整合基础设施全生命周期的规划、设计、建设、运营管理。数字孪生系统贯穿全周期,提供数据支持和决策依据。框架包括:

感知层: 部署传感器采集物理状态数据, 如结构 应力、温度变化、水流流量等, 并传输至网络层。

网络层:传输感知层数据,结合有线和无线网络,保证数据传输稳定高效,并与外部系统交互,丰富数据来源。

数据层:存储、管理和预处理网络层数据,采用 大数据技术整合分析各类数据,为模型层和应用层提 供数据支撑。

模型层:构建数字孪生模型,包括几何、物理、 行为模型,基于数据层数据实时更新优化,反映实际 状态,具备模拟分析功能。

应用层:为建设与管理各环节提供应用服务,包括规划设计优化、施工进度管理、质量监控、状态监测、故障预警、维护决策支持、资产管理等,实现一体化协同运作。

4.2 建设与管理各阶段的协同机制

4.2.1规划与设计阶段协同

在规划与设计阶段,数字孪生系统整合地理信息、移民人口数据等,为规划设计人员提供全面信息支持。规划人员利用模型模拟不同方案,如安置点布局、基础设施分布。设计人员基于规划方案进行详细设计,如建筑结构、管网布局。通过数字孪生系统,规划与设计人员实时沟通协同,优化方案,确保科学合理。例如,规划人员提出新布局方案后,设计人员在模型上适配基础设施设计,并评估影响,共同调整至最优。4.2.2 建设与施工阶段协同

在建设与施工阶段,数字孪生系统实时跟踪施工进度和质量。施工人员上传施工数据至系统,系统对比分析实际与计划进度,发现偏差发出预警。传感器监测关键施工质量,如混凝土浇筑、钢结构焊接,实时传输数据至模型。发现问题,系统通知整改。各方

通过系统协同管理,沟通解决施工问题,确保工程顺利。例如,施工单位发现现场与设计不符,通过系统反馈,各方共同分析讨论,制定解决方案。

4.2.3 运营与管理阶段协同

在运营与管理阶段,数字孪生系统持续监测基础设施运行状态。管理人员通过系统获取实时数据,评估分析运行情况。发现故障或问题,系统自动生成维护工单,合理调配资源。系统分析历史数据,总结运行规律,为维护计划和改造方案提供依据。运营管理部门与其他部门通过系统协同,应对突发事件。例如,洪水等灾害发生时,系统模拟影响,支持应急管理部门制定方案,运营管理部门采取措施保障安全运行。

5 数字孪生驱动的水库移民安置点基础设施建设与管理一体化实施路径

5.1 数据采集与处理

5.1.1 传感器选型与部署

为实时监测水库移民安置点基础设施,需合理选型和部署传感器。根据基础设施特点和监测需求,选择相应传感器。如道路监测用压力、位移传感器;供水系统用水压、水质传感器;排水系统用流量、液位传感器。传感器部署应全面覆盖关键部位,重点突出易故障或影响大的部位,如供水管道弯头、阀门处加密水压传感器。

5.1.2 数据采集频率与精度控制

数据采集频率和精度对数字孪生系统准确性至 关重要。频率应基于基础设施运行特点和变化规律设 定。稳定基础设施采集频率可降低;快速变化基础设 施需提高频率。精度控制应考虑传感器性能和监测需 求,平衡成本与精度,通过测试确定最佳设置。

5.1.3 数据清洗与预处理

传感器采集数据常含噪声、异常值,需清洗和预处理。清洗主要是去除错误、重复、无效数据。预处理包括数据归一化、插值等,以统一数据标准,补充缺失数据。清洗和预处理提升数据质量,为数字孪生模型提供可靠数据支持。

5.2 数字孪生模型构建

5.2.1 几何模型构建

几何模型是数字孪生模型的基础,用于描述基础设施的外观形状和空间位置关系。对于水库移民安置点的各类基础设施,如建筑物、道路、桥梁、管网等,可以利用三维建模软件(如 AutoCAD、SketchUp等)进行几何模型的构建。在构建过程中,要准确获取基

础设施的设计图纸、实地测量数据等信息,确保几何模型与实际物理实体的一致性。对于一些复杂的基础设施,还可以采用三维激光扫描技术进行快速建模,提高建模效率和精度。例如,对于大型桥梁的建模,可以通过三维激光扫描获取桥梁的表面形状数据,然后利用专业软件进行处理和建模,生成高精度的桥梁几何模型。

5.2.2 物理模型构建

物理模型用于描述基础设施的物理特性和运行规律,如力学性能、热传导性能、流体力学性能等。根据不同基础设施的物理原理,建立相应的物理模型。例如,对于建筑物结构,采用有限元分析方法建立力学模型,模拟建筑物在不同荷载作用下的应力、应变分布情况;对于供水系统,利用水力学原理建立管网水力模型,分析水流在管道中的流动状态、压力分布等。在构建物理模型时,需要确定模型的参数,这些参数可以通过实验测试、理论计算或参考相关标准规范来获取。同时,要对物理模型进行验证和校准,通过与实际运行数据对比分析,调整模型参数,确保物理模型能够准确反映基础设施的物理特性和运行规律。

5.2.3 行为模型构建

行为模型用于描述基础设施在不同条件下的行为表现和故障模式。例如,对于道路,行为模型可以描述道路在不同交通流量、气候条件下的磨损情况和使用寿命;对于供水系统,行为模型可以模拟管道泄漏、设备故障等异常情况下的系统响应。行为模型的构建通常需要结合历史数据、故障案例分析以及机器学习算法等方法。通过对大量

参考文献

[1] 李秋香, 谷艳昌, 庞琼, 等. 北大港水库数字孪生建设方案与要点探讨[J]. 水利信息化, 2023(5): 31-35. D 01: 10. 19364/j. 1674-9405. 2023. 05. 006.

[2]王一鑫,赵振龙,李明. 白石水库标准化管理信息平台研究与建设[J]. 水利技术监督. 2024(7): 20-24.

[3] 赵泽锋. 数字孪生技术在灌区建设与管理中的应用研究[J]. Water Conservancy & Electric Power Technology & Application, 2025, 7(1). DOI: 10.37155/2717-5251-0701-17.

作者简介: 余晋, 男 (1989——), 壮族, 广西南宁, 本科, 中级工程师, 研究方向: 工程移民